

# 我市出台《养老机构(养老服务综合体)认知障碍友好环境建设指引》 失智老人照护空间有了新标准

本报讯(记者 韩雯)被“擦去”记忆,他们变得不识字、不认人、不通常理。面对失智老人,如何给他们一份温暖的守护?继鼓励养老机构接收失智老人后,市民政局于日前又出台《养老机构(养老服务综合体)认知障碍友好环境建设指引》(以下简称《指引》),从提高失智老人生活质量角度,为养老机构照护失智老人明方向、设标准。

据介绍,《指引》适用于养老机构(养老服务综合体)中新建或改建专门认知障碍照护专区的环境设置,也适用于一般养老机构(养老服务综合体)增进老年人认知功能康复训练的环境设置。

在平面布局上,照护专区宜采用小规模组团方式设置相对独立的认知障碍照护单元,照护专区的平均建筑面积不应低于25平方米。照料单元内的单人间居室使用面积不应低于10平方米,双人间居室使用面积不应低于16平方米,多人间居室的床均使用面积不应低于6平方米。居室内应安装适宜认知障碍老年人使用的呼叫系统,可采用人脸识别、红外线感应报警、离床感应等智能化设施设备。康复训练场所宜配备针对认知障碍的益智康复训练设施设备,包括但不限于作业疗法、脑神经康复治疗、物理治疗等相关设备。非药物干预区域应配备非药

物干预所需的设施设备,包括但不限于沙盘、多感官训练设备、感觉统合训练器材、园艺植物等。

同样,在居住空间、卫浴空间、交通空间、餐饮空间、活动空间等方面,分别对安全性、稳定性和熟悉性、定向线索、感官刺激、隐私性与社交性等进行详细规定。其中,细化到居室墙面应选用浅色、亚光材质;顶部光源不应安装在床的正上方且应避免光源裸露;不宜使用梳妆镜;应避免使用噪声过大的设施设备;电梯应设置楼梯模式,避免老年人误入不安全区域;桌布、餐垫、餐具的颜色宜选用便于认知障碍老年人区分食物、餐

具及餐桌的对比色等。

“我们为养老机构照护失智老人明方向、设标准,就是为了在确保环境安全的前提下,营造老人熟悉、感兴趣的场景,激活他们的视觉、听觉、思维、行为等各种感官,对于重症人群可以有效延缓疾病进程,对于轻症人群可以及时判断病情、开展治疗,重点在于提升老人的生活质量,减轻家庭的照护压力。”市民政局相关负责人表示,《指引》出台后还会邀请相关专家或第三方专业机构定期对相关服务质量进行评价,针对评价中发现的问题制订服务改进提升方案,“我们希望在不断完善中点亮失智老人的晚年生活。”



## 我市又一国家综合货运枢纽补链强链项目竣工验收 将开展“公转铁”“散改集”业务

本报讯(记者 万红 摄影 张磊 通讯员 韩宁)昨天,天津港汇盛码头有限公司西侧集装箱堆场工程顺利通过竣工验收。该项目正式投入使用后,将充分发挥北侧毗邻新港北中心站的区位优势,利用码头泊位接卸能力,开展“公转铁”“散改集”业务,在多式联运中发挥重要作用,预计将新增有色金属矿石年周转量约235万吨,新增件杂货年周转量约25万吨。

作为我市国家综合货运枢纽补链强链项目,天津港汇盛码头有限公司西侧集装箱堆场工程项目总投资约3.43亿元,占地面积约17.1万平方米,建设内容主要包括集装箱堆场、1号换装库、2号换装库、候工楼、设备用房及相应配套设施等,2023年8月10日正式开工,2024年6月20日完工。

随后,我市相关部门将持续加强工程质量安全管理,全力推动天津港汇盛码头南侧集装箱堆场工程、天津海洋工程装备制造基地建设项目码头工程(二期)、天津港大沽口港区9号液体化工码头工程等在在建水运重点项目建设提速增效,确保年内完工,不断提升港口基础设施能级。

## 我市举办的第6届时装周

### 抵羊·2024天津时装周圆满收官

本报讯(记者 吴巧君)昨天,抵羊·2024天津时装周落下帷幕,这是我市自2019年开始举办的第6届时装周。

自6月15日启幕后,第6届时装周一场场美轮美奂的沙滩秀、网红秀、快闪秀、活力秀、毕业作品秀,给广大市民留下了深刻印象。从东疆滩涂到意风区T台,从古文化街到津湾码头,从时尚地标到活力商圈,都成为时装周以文润城、以文兴业的舞台。用“时尚秀”提振消费信心,以“行业会”推动产业发展,用“精品展”促进消费升级,时装周在助力天津国际消费中心城市城市建设上添砖加瓦。

## 南翠屏公园提升改造完成

### 配备第三卫生间 新建半山游客驿站

本报讯(记者 曲晴)昨日,记者从城市管理委获悉,今年我市20项民心工程中提出实施市管公园便民服务设施提升改造,目前南翠屏公园儿童广场公厕改造和半山游客驿站修建已完成并对游客开放,提升了广大游客的游园舒适度。

考虑到南翠屏公园儿童广场如厕人群中儿童居多,为给家长及儿童提供更好的设施保障,通过科技创新,打造了智慧型厕所,采用智能喷雾除臭系统进行除臭、降温,通过微生物除臭剂把臭气分子分解成无臭无毒无污染的物质,从根源上达到除臭目的。儿童广场厕所已于昨日正式开放,供游客使用,充分解决了人员密集区域如厕困难的问题。在提升改造的公厕中还配备了第三卫生间,提供可折叠婴儿护理台、空调设施等。

新建的半山游客驿站,为游客提供多元化的游憩体验。安装了落地窗,方便游客在半山腰休息时,也能欣赏公园美景,提升了游客的观景体验。还配有公益阅览室、救助站等设施,增加片区功能活力,营造公园文化氛围的同时,也促进了公园的可持续发展,增强了社会公益性。

## 天津滨海机场境外来宾支付服务中心启用

### 外籍来宾机场支付更便利

本报讯(记者 万红 通讯员 张彤)昨天,记者从天津滨海机场了解到,日前,天津滨海机场1号航站楼境外来宾支付服务中心正式验收启用,将更好满足外籍来华人员等群体在机场多样化的支付服务需求。

为给外籍来津人员提供更加优质、高效、便捷的支付服务,天津滨海机场积极与中国人民银行对接,顺利完成了境外来宾支付服务中心的选址、施工与验收启用。该支付服务中心整合了多种支付解决方案,提供涵盖ATM机、外卡刷卡取现、外币兑换、现金使用、数字人民币等多种服务。同时,现场还配备了《外籍来津人员支付服务指引》《境外来宾支付服务手册》等宣传材料,为外籍来华人员提供支付服务指导,增强外籍来华人员在中国境内的支付便利性。

## “6·26”国际禁毒日

### 展示毒品模型 互动体验禁毒设备 上演禁毒题材节目

# 我市开展禁毒日宣传活动



昨天,市禁毒办在中华剧院组织开展了天津市2024年“6·26”国际禁毒日宣传活动。 本报记者 孙震 通讯员 赵军 摄

本报讯(记者 韩雯)昨日是第37个国际禁毒日,市禁毒办在中华剧院组织开展了天津市2024年“6·26”国际禁毒日宣传活动。

在剧院广场,禁毒、戒毒、教育、卫生、共青团、工会、妇联等单位设置了禁毒宣传展位,结合各自职业特点,以毒品模型展示、禁毒设备互动体验、禁毒资料发放等形式,向现场群众提供服务。

在剧院里,禁毒主题的文艺汇演节目丰富多彩。民警和群众代表先后表演了快板《远离新型毒品》,歌曲《拥抱生活的阳光》《因为你》,相声《毒品的危害》,舞蹈《无毒人生》《生命颜色》,小品《毒祸》等禁毒题材节目,以群众喜闻乐见的形式,普及禁毒知识,揭露毒品危害。

现场还举行了天津市禁毒宣传形象大使聘任仪式,由青少年代表宣读禁毒倡议,对获得我市“优秀禁毒宣传员”称号的10名同志进行了表彰。

当日,我市各区禁毒部门也分别组织开展了形式多样的“6·26”国际禁毒日宣传活动,将我市禁毒宣传声势推向高潮。

## 筑牢青少年抵制毒品的屏障

### 滨海新区举办“6·26”国际禁毒日宣传活动

本报讯(记者 王睿)昨天是第37个国际禁毒日,以“防范青少年药物滥用”为主题的滨海新区2024年“6·26”国际禁毒日宣传活动在滨海文化中心举办,旨在强化禁毒宣传教育,提升人民群众识毒、防毒、拒毒的意识,营造“人人防毒拒毒 人人参与禁毒”的氛围。

此次活动由滨海新区禁毒委主办。在现场,舞蹈、独唱、快板、诗朗诵等节目轮番上演。滨海戒毒所民警带来的独唱《生命只有一次》,通过歌声号召广大青少年树立正确的人生观、价值观和价值观,从我做起,远离毒品、拒绝毒品,以充满活力的青春迎接美好的明天。塘沽街道工作人员的诗朗诵

《禁毒为人民》表达了禁毒工作者“毒品一日不除,禁毒斗争就一日不松懈”的决心。活动还设有问答互动环节,邀请市民参与,让禁毒和防毒常识深入人心。

记者了解到,滨海新区筑牢青少年抵制毒品的屏障,在全区52所学校举办禁毒宣传进校园活动。

## 市教委发布暑假校外培训消费提醒

# 警惕违规培训 主动拒绝“大课包”

场,下载由教育部开发的“校外培训家长端”App,并从中选择证照齐全、在政府部门监管范围内的正规培训机构。市教委相关负责人表示,不在“校外培训家长端”App登记范围内的“证照不全”机构,要么是不符合设置标准,在师资、场地条件或者安全保障方面有缺陷,要么是企业经营管理者有意识地逃避政府部门的预收费监管,对这类机构,请广大学生家长朋友不要选择,

避免自身权益受损。

此外,家长不要超期超额冲动消费。校外培训消费时,请家长朋友一定保持理智克制,不要轻信商家“大课包”优惠多更划算”的说辞,一旦产生纠纷,退费维权很不容易。要坚持通过“校外培训家长端”App交费,坚持签署教育部和市场总局制定的制式合同,坚决不交超三个月或60课时的费用。对非学科类培训,不要一

性缴纳超过5000元的费用。“请家长朋友们主动拒绝‘大课包’。”市教委相关负责人表示,若大家发现校外培训机构或个人有违反“双减”政策规定的培训行为,尤其对占用暑假时间违规开展义务教育阶段学科类培训,在职教师到校外培训机构兼职任教、有偿家教,从事或变相从事介绍、诱导或逼迫学生参加校外培训等行为,请及时向培训机构所在区主管部门投诉举报。

## 安全隐患曝光台

### 蓟州区一公司使用危险物品未采取安全措施

本报讯(记者 王睿)记者昨日从市安委会办公室获悉,位于蓟州区的天津普惠节能环保设备有限公司未在有较大危险因素设备上设置明显的安全警示标识,使用危险物品未采取安全措施,存在事故隐患。目前,该隐患已整改完毕。

执法人员近期对天津普惠节能环保设备有限公司进行执法检查时发现,该公司车间配电箱无安全警示

标识,部分装有二氧化碳、氯气等的气瓶无防倾倒措施。经询问,该公司安全管理人员、企业法定代表人均表示,车间配电箱原有警示标识脱落,还有部分新购置配电箱尚未张贴警示标识;同时,由于工作人员疏于管理,未对气瓶采取防倾倒措施。该公司车间配电箱无安全警示标识的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十五条规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第九十九条第一款(一)项规定,执法人员责令限期改正,对该公司处1万元罚款;该公司气瓶无防倾倒措施的行为违反了《中华人民共和国安全生产法》第三十九条规定,依据《中华人民共和国安全生产法》第一百零一条第一款(一)项规定,执法人员责令限期改正,对该公司处1万元罚款,合并2项,对该公司处2万元罚款。

## 《百姓问政》关注老旧小区改造共性问题

改造、收费方案等方面入手,制定停车新规范,架设了智能道闸,实行车辆登记管理。同时,结合老旧小区老年人较多的情况,实行亲情车号管理模式,每个月固定免费停车时长,方便串门儿、看望亲戚的车辆进出小区。此外,本期节目还关注了河西区天塔街道富锦里市政路面改造、桃园街道泰达园东区二次供水改造过程中,相

关部门如何破解改造难题的经验做法。节目录制现场,分别邀请相关街道、社区的负责人,和河西区住建委的工作人员一起,讲述改造中出现的难点、堵点,并分享他们面对问题,运用议事协商会、吹哨报到等机制,因地制宜化解矛盾的工作经验。节目还现场探讨了面对类似问题,如何进一步加强基层治理精细化的工作方法。

## 企业简介 >>>

### 劳动竞赛吹响大干冲锋号

近日,中铁十八局市政公司在北京轨道交通22号线07标项目日举行2024年劳动竞赛推进会暨安全生产月、“安康杯”竞赛和青年安全生产岗创建启动会,不断掀起劳动竞赛大干高潮,确保公司年度产值目标任务实现,为实现企业高质量发展奠定坚实基础。

刘伟立 买琦琳

### 绷紧安全弦 筑牢生命线

近日,中铁十八局乌鲁木齐地铁2号线项目部举行了安全生产月启动仪式,通过观看警示教育片、安全生产宣誓、签字承诺等形式,增强职工安全意识,提升安全生产工作的紧迫感和责任感。下一步,项目部将持续营造安全生产的浓厚氛围,助推项目快速高效建设。

杜红科 买琦琳

### 多措并举打好安全生产组合拳

日前,中铁十八局杭州地铁10号线项目部围绕“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”活动主题,开展了一系列安全生产教育活动,强化职工安全生产意识,提升应急处理能力,为项目安全有序推进保驾护航。

李玥 买琦琳

### 同台比武 展现应急救援能力

日前,在中铁十八局隧道公司徐州轨道交通4号线项目部举行了徐州城市轨道交通工程建设应急演练暨应急救援能力比武。

比赛选取了防汛排水和注浆堵漏两个项目,9支队伍同台比武,充分展现了各参建项目的现场应急救援实战能力。

傅卫平